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SYBA : LOGIC AND PRINCIPLES OF REASONING 
Core Course 2 C (CC 1C) 

Semester-III : Deductive Proof (नैगमननक सिध्दता) 
(Subject Code -23363) 

MCQ सराव प्रश्नसंच 

प्रकरण -1 
नैगमननक नसध्दता आसि अवैधतेची सिध्दता 

1. खालीलपैकी कोणती एक नैगमननक निध्दता पध्दती आहे? 
अ) ित्यता कोष्टक पध्दती  
ब) लघु-ित्यता कोष्टक पध्दती  
क) प्रत्यक्ष नसध्दता पध्दती  
ड) ित्यता वकृ्ष पध्दती 

2. खालीलपैकी नविंगत घटक ओळखा. 
अ) प्रत्यक्ष निध्दता पध्दती  
ब) अप्रत्यक्ष निध्दता पध्दती   
क) िोपानिक निध्दता पध्दती  
ड) नैगमननक नसध्दता पध्दती 

3. नैगमननक निध्दता पध्दतीचे प्रकार नकती आहेत? 
अ) दोन  
ब) तीन   
क) चार   
ड) पाच 

4. प्रत्यक्ष नैगमननक निध्दता देत अिताना खालीलपैकी कोणत्या ननयमांचा वापर केला जातो? 
अ) अनमुानाचे ननयम  
ब) स्थानांतरणाचे ननयम   
क) नविानाचे ननयम  
ड) अ व ब दोन्हीही 

5. अनमुानाचे एकूण ननयम नकती आहेत? 
अ) 9  
ब) 10   
क) 11   
ड) 12  
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6.       p כ q 
          p  
        q         या नियमाचे िाव काय? 

अ) M.P.  
ब) M.T.   
क) H.S.   
ड) D.S. 

7.  p כ q 
       ~q या नियमातील निकाम्या जागी कोणते चल येईल? 
     …. 

अ) p                  
ब) ~p   
क) q      
ड) ~q 

8.           p      हा नियम कोणता आहे?  

       p ν q 
अ) Conjunction   
ब) Simplification   
क) Addition    
ड) Disjunctive Syllogism 

9. D.S. चा नियम ...... अिा आहे.  

अ) p ν q    ब) p ν q   क) p ν q  ड) p ν q 
    ~p /q                     p /q         ~p /~q                  q /p 

10. स्थानांतरणाचे एकूण ननयम नकती आहेत? 
अ) 8  
ब) 9   
क) 10   
ड) 12  

11. कोणत्या नियमािसुाि जि एखादे नवधाि संधी ककवा वैकल्पिक स्वरुिात नदलेले असेल ति त्यािासिू 
िवूांग व उत्तिांगाची अदलाबदल करूि ते नवधाि संधी ककवा वैकल्पिक रुिात मांडता येते. 
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  अ) Transposition - व्यंजक व्यनतिेक    
  ब) Tautology - ििुरुक्ती 

क) Commutation - क्रमपसिवततन   
ड) Association – सहसंबंध 

12. ~ (p  q) ≡ ~p ν ~q   ककवा  ~ (p ν q) ≡ ~p  ~q हा नियम कोणत्या तकक शास्रज्ञािे 
मांडलेला आहे? 

  अ) डी-मॉर्तन  
  ब) ॲनिस्टॉटल   
  क) िसेल  
  ड) व्हाईटहेड 

13.  p ≡ ~~p हा नियम कोणता आहे? 
अ) Double Negation (D. N.)    
ब) Material Implication (M. Imp.) 
क) Distribution (Dist.) – नवतिण  
ड) Absorption (Abs.) 

14. िरलीकरणाचा (Simpli) चा ननयम ....... अिा आहे.  

अ) p  q  
 / p   

ब) p  q  
  /~p   

क) p ν q  
/p    

ड) p כ q  

   /q  

15. प्रत्यक्ष नसध्दता िध्दतीच्या साहय्यािे यकु्त यलु्क्तवादांची आकानिक नसध्दता देत असतािा िढुील  

      कोणत्या िायऱयांचा वािि केला जातो? 

अ) नदलेपया यलु्क्तवादातील सवक आिार नविाने एकाखाली एक मांडून शेवटच्या आिार नविानाच्या   

      िमोर नतिकी िेघ (/) काढूि त्यािढेु ‘म्हणनू’ () हे नचन्ह मांडून ननष्कर्ष नलनहला जातो. 

ब) त्यानंतर आिार नविाने व अिमुािाचे व स्थािांतिणाचे ननयम यांचा वापर करून क्रमाक्रमाने ननष्कर्ष  

     निध्द केला जातो.  
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क) ननष्कर्ष निध्द करत अिताना ज्या आिार नविानाचा वापर केलेला आहे, त्या आिार नविानाचा  

      क्रमांक व ननयमांचे नाव िमथषनाथष  त्या नविानापढेु नलनहले जाते.  

ड) वरील सवव नवधाने बरोबर आहेत. 

16. नरकाम्या जागा भरा. 
1) A כ B 

2) A  D   /B 
3) A     -   2 Simpli 
4) ………….. 

        अ) A   ब) B     क) D       ड) ~B  

17. CP चा अथष काय?   
अ) Conditional Proof     
ब) Conditional for Proof   
क) Comman Proof   
ड) यापैकी नाही  

18. सोिानधक नसध््ता िध्दती वाििण्याचे खालीलपैकी  नवनशष्ट तंर कोणते आहे? 

अ) प्रथमत: नदलेपया यलु्क्तवादातील आधाि नवधािे एकाखाली एक मांडूि शेवटच्या आधाि नवधािाच्या   

समोि  / हे नचन्ह मांडूि निष्कर्क नलहावा. 

ब) यािंति यलु्क्तवादाचा जो निष्कर्क सोिानधक स्वरूिाचा असतो, त्या सोिानधक नवधािाचा िवूांग 

अनतनिक्त नवधाि म्हणिू नलहावे. व त्या िवूांगाच्या समोि समथकिाथक  C.P. असे नलहावे. 

क) निष्कर्क नवधािाचा िवूांग अनतनिक्त नवधाि म्हणिू घेतपयािंति त्या अनतनिक्त नवधािाला जोडूि 

बाणाचे टोक येईल अशा बेतािे एक वक्र बाण काढावा. 

ड) त्यािंति यलु्क्तवादातील आधाि नवधािे, त्यातील अनतनिक्त नवधाि व नियम यांच्या साहय्यािे 

निष्कर्ाचा उत्तिांग नसध्द किावा. अनतनिक्त नवधािािासिू काढलेला वक्र बाण उत्तिांग नसध्द 

झापयािंति बंद किावा.  

ई) त्यािंति मळू निष्कर्क म्हणजे िवूांग व उत्तिांग सोिानधक रूिामध्ये मांडावे व त्यािढेु िवूांगाचा क्रमांक 

व उत्तिांगाचा क्रमांक निदेनशत करूि C.P नलहावे. 

उ) विील िवत सवधाने बिोबि आहेत. 
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19. कोणत्या पध्दतीत ननष्कर्ातील पवूांगाला अत्यानिक आिार नविानाचा दजा नदला जातो?  
अ) प्रत्यक्ष निध्दता  
ब) अप्रत्यक्ष निध्दता   
क) सोपानधक नसध्दता  
ड) यापैकी नाही   

20. कोणत्या पध्दतीत ननष्कर्ष अित्य आनण आिार नविाने ित्य मानली जातात?  
अ) अवैध (अयकु्त) नसध्दता   
ब) प्रत्यक्ष निध्दता   
क) िोपानिक निध्दता  
ड) अप्रत्यक्ष निध्दता  

21. अवैि यकु्ततवादाच्या अवैितेची निध्दता देत अिताना खालील कोणत्या ननयमांचा अवलंब केला  

       जातो? 

अ) िवषप्रथम यकु्ततवाद आकारातील आिार नविाने ित्य (T) व ननष्कर्ष नविान अित्य (F) निध्द   

करावा म्हणजेच आिार नविानातील मखु्य तार्ककक िंयोजकाच्या डोतयावर ‘T’ अिे नलहावे. व 

ननष्कर्ष नविानातील मखु्य तार्ककक िंयोजकाच्या डोतयावर ‘F’ अिे नलहावे. 

ब)  त्यानंतर मलुभतू ित्यता कोष्टकाच्या आिारे इतर चलाला तार्ककक िंयोजक लक्षात घेऊन ‘T’ 

ककवा ‘F’ ही मलू्ये द्यावीत. म्हणजेच अिार नविान ित्य (T) व ननष्कर्ष नविान अित्य (F) निध्द 

करावा. 

क) िवात महत्त्वाचे म्हणजे यकु्ततवादातील एखाद्या चलाि उदा : ‘P’ या चलाि जर आपण T (ित्य) 

मलू्य नदले तर त्या यकु्ततवदातील जेवढ्या निकाणी ‘P’ हे चल अिेल तेवढ्या निकाणी ‘P’ ला ‘T’ 

हेच मलू्य नदले पानहजे.  

ड) विील िवत 

22. ........ नविानातील दोन्हीही नविाने ित्य अितील तरच ते नविान ित्य अिते. 
अ) संधी   
ब) वैकल्पीक  
क) िोपानिक  
ड) िममलू्य 
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23. पढुील कोष्टकातील नरकामी जागा भरा. 

p q p כ q 
T T T 
T F F 
F T …… 
F F T 

   अ) F    ब) T   क) ~F  ड) ~T 

24. िढुील अवैध यकु्तीवादाच्या अवैधतेची नसध्दता देत असतािा निष्कर्ातील निकाम्या जागी कोणते 
मपूय द्यावे?     
         F   T  F 

 1.  A כ B 
          F   T  T 
    2.  C כ D 
         F   T  T             F  …  F 

    3.  A כ D      / B ν C 
ननष्कर्ातील नरकाम्या जागी योग्य शब्द नलहा. 

अ) T   ब) F    क) T व F दोन्ही   ड) यािैकी िाही 

25. अवैि यकु्ततवादाच्या अवैितेची निध्दता देत अिताना खालीलपैकी कोणत्या ननयमाचा वापर केला 
जातो? 
अ) िवषप्रथम आिार नविाने एकाखाली एक मांडून शेवटच्या आिार नविानािमोर ननष्कर्ष मांडावा. 
ब) ननष्कर्ष नविानाला अित्य मलू्य द्यावे. त्यानंतर आिार नविानाला ित्य मलू्य द्यावे. 
क) नविानातील प्रत्येक चलाला मलू्य देऊन, एकदा एका चलाला नदलेले मलू्य क्स्थर िेवावे. 
ड) सवव पयाय बरोबर 
 

प्रकरण – 2 
वैर्मसनक तकत शास्त्र 

1. खालीलपैकी तकष शास्राची शाखा कोणती ? 
अ) ननगमन तकष शास्र  
ब) नवगमन तकष शास्र  
क) अ व ब दोन्ही  
ड) अनमुान 
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2. ‘अ नसल्स्टम ऑफ लॉनजक’ हा नवगमि तकक शास्राविील मध्यवती गं्रथ कोणी नलहीला? 
अ) फ्राक्न्िि बेकन  
ब) गनॅलनलओ  
क) न्यटून  
ड) मील 

3. तकक शास्र हे ....... नवचाराचे शास्र आहे. 
अ) अनमुानात्मक   
ब) मनोरंजनात्मक   
क) काल्पननक  
ड) यापैकी नाही 

4. ज्या अिमुाि प्रकािात आिपया नवचािाची नदशा सामान्याकडूि नवनशष्टाकडे असते, त्याला .... 
म्हणतात. 
 अ) ननगमन  
 ब) नवगमन  
 क) अनमुान   
 ड) शब्दप्रमाण 
5. ज्या अिमुाि प्रकािात आिपया नवचािाची नदशा नवनशष्टाकडूि सामान्याकडे असते, त्याला ..... 
म्हणतात. 
 अ) ननगमन  
 ब) नवगमन  
 क) अनमुान   
 ड) उपमान 

6. गलुाब िगंुनित आहे. मोगरा िगंुनित आहे. म्हणनू सवक फुले सगंुनधत आहेत. हे नवधाि  कोणत्या 
प्रकारचे आहे? 
 अ) वस्तुननष्ि  
 ब) तार्ककक  
 क) ननगमनात्मक  
 ड) नवगमनात्मक  

7. केवल गणन व िादशृ्यानमुान हे कशाचे प्रकार आहेत? 
 अ) नवगमनाचे प्रकार   
 ब) ननगमनाचे प्रकार   
 क) प्रत्यक्षाचे प्रकार  
 ड) ननष्कर्ाचे प्रकार  
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8. कोणत्या नवगमि प्रकािामध्ये योग्य ननष्कर्ष काढण्यािािी उदाहिणांची संख्या शक्य तेवढी वाढनवण्याचा 
प्रयत्ि केला जातो? 
 अ) केवल गणन    
 ब) िादशृ्यानमुान  
 क) तकानमुान   
 ड) यापैकी नाही  

9. पढुील नविानापैकी बरोबर नविान कोणते? 
अ) “एकाच प्रकािच्या अिेक वस्ततू एखादा गणुधमक आढळूि आपयास त्याच प्रकािच्या सवक वस्ततू तो 
गणुधमक असावा असे अिमुाि केवल गणन प्रकारात काढले जाते. 
ब) केवल गणिात्मक नवगमिाला संख्येचा आधाि असपयामळेु त्याची उियकु्तता अनधक आहे. 
क) केवल गणिात्मक नवगमिाचे आधािनवधाि सत्य असले तिी त्याचा निष्कर्क असत्य असणे 
तार्कककदषृ्या शक्य असते. 
ड) वरील सवव नवधाने बरोबर आहेत.  

10. ...... या अनमुान प्रकािामध्ये दोि वेगवेगळ्या गोष्टींमध्ये काही सादशृ्य (साम्य) आढळूि आले ति त्या 
आधािे अिमुाि काढले जाते. 
 अ) केवल गणन   
 ब) सादशृ्यानमुान  
 क) ननगमन   
 ड) उपमान  

11. नििीक्षण केलेपया काही उदाहिणावरूि नििीक्षण केलेले िाही अशा उदाहिणाकडे आिण जी धाव घेतो 
नतला  ...... या तकष शास्रज्ञाने वैगमनिक झेि असे नाव नदले. 

अ) मील  
ब) ॲनरस्टॉटल   
क) रिेल  
ड) ह्यमु 

12. नवगमन िमस्येला तकष शास्रज्ञानी जे उत्तर नदले आहे त्याला नवगमनाचे मलूािार म्हणतात. 
खालीलपैकी नवगमनाचे मलूािार कोणते? 

अ) तानत्त्वक मलूािार  
ब) वास्तनवक मलूािार  
क) अ व ब दोन्हीही   
ड) यापैकी नाही. 

13. खालीलपैकी नविंगत घटक ओळखा. 



9 
 

अ) तानत्त्वक आिार  
ब) ननिगषिमरुपता  
क) कायषकारणिंबंि  
ड) ननरीक्षण 

14. खालीलपैकी नविंगत घटक ओळखा. 
अ) ननरीक्षण  
ब) प्रयोग  
क) कायवकारण संबंध  
ड) वास्तनवक आिार 

15. जगात घडणा-या प्रत्येक घटनेला कारण अिते, या ननयमाला ....... अिे म्हणतात. 
 अ) कायवकारण ननयम   
 ब) ननिगष िमरुपतेचा ननयम   
 क) ननिगष ननयम   
 ड) यापैकी नाही  

16. िथृ्वी आनण मंगळ या ग्रहाच्या िारखेपणाच्या आिारावर ‘मंगळाविही जीविषृ्टी अिावी’ हे अनमुान 
....... च्या आिारे काढले आहे. 
  अ) ननसगवसमरुपता  
  ब) कायषकारणिंबंि   
  क) प्रयोग  
  ड) ननरीक्षण 

17. प्रयोग म्हणजे... 
  अ) ननयंनित ननरीक्षण    
  ब) मोिे ननरीक्षण   
  क) यतुत ननरीक्षण  
  ड) यापैकी नाही  
18. िवष मानव मत्यष आहेत. राम मानव आहे. म्हणनू राम मत्यष आहे. हे ........ अनमुानाचे उदाहरण आहे. 
  अ) ननगमन   
  ब) नवगमन  
  ड) वस्तुननष्ि  
  ड) यापैकी नाही  

19. प्रयोग हा नवगमनाचा ....... आिार आहे. 
  अ) तानत्त्वक    
  ब) वास्तनवक       
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  क) काल्पननक  
  ड) आकानरक   

20. घटनांची पनुरावतृ्ती ....... यामध्ये करता येते. 
  अ) ननरीक्षण   
  ब) प्रयोग  
  क) अ व ब दोन्हीही   
  ड) यापैकी नाही 

21. नवगामी झेप ........ शी ननगनडत आहे. 
  अ) ननगमना   
  ब) नवगमन समस्ये   
  क) ननरीक्षणा  
  ड) प्रयोगा  

 

प्रकरण- 3 
बीजानमुान प्रणाली 

1.  प्रणालीकरण म्हणजे काय? 
अ) नवनवि क्षेरातील मानहती गोळा करण्याची पध्दत 
ब) नमळालेली मानहती िवु्यवक्स्थत करणे. 

  क) नियमामधील ििस्िि संबंध शोधिू त्यांिा एका सरूात एकर बांधणे. 
  ड) वरील सवव बरोबर 

2. पी. एम. बीजानमुान प्रणाली कोणी मांडली? 
  अ) रिेल 
 ब) व्हाईटहेड 
  क) अ व ब दोन्हीही 
 ड) ॲनरस्टॉटल 

3. ‘Principia Methematica’ (नप्रल्न्सनिया मथेॅमनॅटका) हा तकक शास्राविील गं्रथ कोणी नलनहला? 
अ) रसेल व व्हाईटहेड 
ब) कांट 
क) जे. एि. मील 
ड) ह्यमू 

4.  पी. एम. तकष प्रणालीमध्ये खालीलपैकी कोणत्या घटकाचा िमावेश करता येणार नाही? 
अ) अक्षरनचन्हे 
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ब) नवरामनचन्हे 
क) तकष कारके 
ड) स्वर व व्यंजन 

5. ग्रीक नलिीतील  ‘Ψ’ या नचन्हाला काय म्हणतात? 
अ) फाय 
ब) साय 
क) टाय 
ड) हाय 

6. तकष शास्रामध्ये खालीलपैकी कोणत्या नचन्हाला नवरामनचन्हे म्हटले जाते? 
अ) .  , ; 
ब)  ν  ⊃  ≡ 
क) (………)  [……….] 
ड)  Ø   Ψ 

7. िी. एम. तकक प्रणालीमध्ये खालीलपैकी कोणती तकक कािके स्वीकारलेली आहेत? 
अ) निरे्ध  (~) 
ब)  नवकपि (ν) 
क) िोपानिक (⊃) 
ड) अ व ब दोन्हीही 

8. खालीलपैकी अयोग्य नविान ओळखा. 
अ) कोणतेही नवधािचल स्वतंर असेल ति ते सघुनटत सरू असते.  
ब) निरे्नधत नवधाि चल हे देखील सघूटीत सरू असते.  
क) कोितेही सचन्ह िघुटीत िरू म्हिनू वापिता येते. 
ड) संयकु्त नवधाि हे देखील सघुनटत सरू असते.  

9. खालीलिैकी नवसंगत घटक ओळखा. 
अ) रुिनवशेर्ांति ननयम 

ब) संलग्िीकिणाचा नियम 

क) व्याख्यादेश ननयम 
ड) रुपाांतििाचे सनयम 

10. व्याख्यादेश नियमािसुाि खालीलिैकी योग्य व्याख्या कोणती? 
अ) (p ⊃ q) ≡ ~p ν q 
ब) ~ (p  q) ≡ p ν ~q 
क) (p ≡ q) ≡ (p ⊃ q)  (q ν p)     
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ड) (p ⊃ q) ≡ ~p ν ~q 

11. खालीलिैकी कोणता एक बीजािमुाि प्रणालीचा प्रकाि िाही? 
अ) न-आकासिक प्रिाली 
ब) आशयात्मक प्रणाली 
क) तार्ककक प्रणाली 
ड) आकानिक प्रणाली 

12. आकानिक प्रणालीच्या संदर्भात खालीलिैकी बिोबि नवधाि कोणते? 
अ) आकानिक प्रणाली थोडक्यात व संनक्षप्तिणे मांडता येते. 
ब) आकानिक प्रणाली अनधक व्यािकिणे उियोगात आणता येते. 
क) आकानिक र्भारे्तील नचन्हांचा अथक निल्श्चत असपयािे या प्रणालीत अचकुता व स्िष्टता  
     असते.  
ड) विील िवत पयाय बिोबि आहेत. 

13. खालीलिैकी नवसंगत घटक सांगा. 
अ) ससंुगतता 
ब) िनििणूकता 
क) ित्यता 
ड) स्वतंरता 

14. िी. एम. प्रणालीमध्ये एकूण बीजसरेू ककवा मलूाधाि नकती आहेत? 
अ) चाि 
ब) पाच 
क) सहा 
ड) सात 

 15. प्रमेय नलनहत असतािा सिुवातील कोणते नचन्ह वाििले जाते? 
अ) Ⱶ 
ब)  כ 
क) ~ 

ड) / 

16. प्रमेय नसध्द झापयािंति शेवटी कोणता शब्द नलनहला जातो? 
अ) नसध्दता 
ब) प्रमेय नसध्दम् 
क) इसत सिध्दम् | 
ड) यािैकी िाही 
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17. एका नवधािचलाच्या जागी अन्य नवधािचल ककवा नवधािबंध ठेवणे म्हणजे ……. नियम होय. 
अ) संलग्िीकिणाचा नियम 
ब) व्याख्यादेश ननयम 

 क) रुपसवशेषाांति ननयम 
ड) नियोगीकिणाचा नियम 

18. जि एखाद्या प्रणालीमध्ये आशयाच्या अंगािे नियमांची निर्कमती केली असेल ति अशा प्रकािच्या 
प्रणालीला ……. प्रणाली असे म्हणतात. 

अ) आशयात्मक प्रिाली 
ब) तार्ककक प्रणाली 
क) बीजसरू प्रणाली 
ड) आकानिक प्रणाली 

19. कोणत्या प्रणालीमध्ये काही ठिानवक सरूांची िचिा केलेली असते व ती सरेू आधािर्भतू असतात. 
अ) आशयात्मक प्रणाली 
ब) तार्ककक प्रणाली 
क) बीजिरू प्रिाली 
ड) आकानिक प्रणाली 

20.  खालीलिैकी िी. एम. प्रणालीतील कोणता एक मलूाधाि (बीजसरू) िाही? 
अ) (p ν p) כ p  -  Ax.1 
ब) q כ (p ν q)   -  Ax.2 
क) (p ν q) כ (q ν p)  -  Ax.3 
ड)  (p ≡ q) ≡ (p ⊃ q)  (q ⊃ p)  - Ax.4   

 

     
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